

非遗展演卷起文化传承旋风

——深度观察“太昊陵朝祖会”文化盛宴

□记者 徐启峰 杜欣 王吉城 乔小纳 邱一帆



2月21日,伴随着备受瞩目的淮阳“太昊陵朝祖会”拉开大幕,一股非遗旋风同时在龙都刮起。在第十三届“中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演”(以下简称展演)开幕式上,山西翼城花鼓率先登场,随后,四川清音、陕北说书、广西壮族打扁担、浙江越剧等也相继登台,高品质的国家级非遗演出项目给广大游客献上一道文化盛宴,引得现场观众纷纷鼓掌和叫好。

“今年的太昊陵庙会文化气息真浓。”
“这才是人祖爷的节该有的样子呀!”

据了解,展演是河南省委、省政府批准保留的37个省级节庆活动之一。活动由河南省文化和旅游厅、周口市人民政府联合主办,河南省非物质文化遗产保护和智慧化中心、周口市文化广电和旅游局、淮阳区人民政府联合承办。展演始办于2010年,目前已积累了十二届的成功举办经验。随着展演规模不断扩大、内容不断丰富,节目层次和活动组织水平不断提高,展演已经成为促进区域文化交流的重要平台。从二月初二到二月初九,展演上演着6场动态展演项目、涵盖26个非遗工坊的静态展示项目,充分诠释着“逛千年庙会,观非遗展演,游羲皇故都”的主题,非遗旋风所到之处无不盛放出“道德名城、魅力周口”的精彩。



非遗传承人许述章现场制作泥泥狗

记者 杜欣 摄

一动一静 非遗展演激发古庙会新活力

2月23日,河南省非物质文化遗产、传承至今240余年的项城“余家杂技”在展演现场表演杂技节目《溜冰》,杂技演员脚穿溜冰鞋,以脖子上的吊环为牵引让另一名演员做腾空旋转动作,惊险刺激令人过目难忘。他们用精湛的技艺充分表现了周口作为全国唯一地市级“中国杂技之乡”的文化品牌,引得现场接连发出潮水般的欢呼声。本届展演的动态演出部分邀请青海、四川、浙江等12个省(区)的国家级非遗项目,内容以传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、传统体育、游艺与杂技为主。一连6场展演分为国家级、省级、市级和区级等等级,多层次、全方位体现“太昊陵朝祖会”作为文化交流平台的吸纳力、包容力和影响力。此外展演现场还穿插着民俗文化队伍,以巡演活动为契机,通过海选、复赛、半决赛、总决赛层层挖掘出当地表演人才,组织多支民间项目演出队伍轮

流在广场、公园等地表演。巡演活动贯穿庙会始终,并与游客热情互动。

本届展会的静态展示即“非遗助力乡村振兴——河南省非遗工坊成果展”。据周口市文广旅局非遗科工作人员介绍,本次精心遴选的是提供就业岗位较多、带动脱贫成效显著、契合百姓生活紧密需求的26家非遗工坊参展,集中展示非遗助力乡村振兴的成果。参展产品涵盖多个品类,有赛山玉莲茶、潢川空心贡面、沈丘顾家馍、逍遥镇胡辣汤、苗桂芳手工空心挂面等传统美食,淮阳芦苇画、鲁山花瓷、周庄香包、泥泥狗、布老虎、周家口木版年画等手工艺品,段氏传统手工布鞋、老粗布等布艺产品。

在非遗工坊里,河南省非物质文化遗产、川汇区空心挂面制作技艺第五代传承人苗桂芳告诉记者:“很幸运能来到本届非遗工坊,我们感受到了重视,主办方给来参展

的非遗传承人发放餐补和交通补助,处处为我们提供便利。”

对于本届非遗工作坊“非遗助力乡村振兴”的理解,周口唯一入选全国非遗工坊典型案例的“淮阳芦苇画扶贫非遗工坊”负责人谷穗说:“我们的非遗工坊自成立以来就推行‘非遗+残障’残疾人非遗就业项目,有效帮助残障人士掌握一技之长。省级非物质文化遗产芦苇画具有就地取材、市场需求大、吸纳就业多、工作场所和工作方式灵活等优点,很适宜残障人士,所以我们就以他们为重点帮扶对象,发挥残障人士在非物质文化遗产传承、手工制作等业态的优势作用,助力乡村振兴。”

非遗工坊内人来人往,游客们有的亲身体验周家口木版年画制作、有的对着泥泥狗制作大师绘制的神秘图案出神……在这幅美好、温馨的图画下,蕴涵着乡村振兴、带动就业、促进发展的非遗力量。

淮阳拥有丰富悠久的历史,从伏羲文化、姓氏文化、农耕文化中诞生了许多优秀的非物质文化遗产。太昊伏羲祭典、淮阳泥泥狗,被评为国家级非物质文化遗产,每年通过非遗展演得到传承和发扬,走进千家万户、走进百姓生活,焕发出新的活力和生机。而展演结束后,以一缕书香为承接,“太昊陵朝祖会”的文化气息将持续——为进一步深化全民阅读活动,推进“书香周口”建设,首届河南周口伏羲书展将在周口市淮阳区举办。

书展优选40家左右具有较强影响力、美誉度的知名出版社,面向群众、大中小学生等不同群体,提供基调鲜明、可读性强的图书,把精品出版成果转化为阅读导向,吸引读者前来感受书香。书展现场也将推广“书香河南数字APP”和微信图书馆数字阅读平台,利用海量丰富的数字资源,提供良好的线上阅读学习平台。让“千年古庙会”展现出“文化新气象”。

在书展期间,为进一步营造全民阅读的浓厚氛围,我市各级公共图书馆也将举办读书推广、阅读分享、流动送书等系列活动,鼓励和引导广大群众多读书、读好书。逛庙会、看书展,了解地方非遗民俗,提升新时代文化自信。敬请期待。

非遗展演与伏羲书展,承前启后,为“太昊陵朝祖会”打造延续性、高品质、书香化的文化场景聚力创新,在普及非物质文化遗产保护知识、弘扬传统文化、增强文化自信的同时,也为合力推动周口文化旅游高质量融合发展,为“羲皇故都”的亮丽名片增光添彩!②2



展演现场

记者 杜欣 摄

精彩不断 一缕书香将为文化盛宴添新章